专题训练九     功    机械能

考点指津

本专题为功、机械能，知识掌握基本要求：

理解功的两个必要因素；会判断力对物体是否做功；会正确使用W=FS计算功的大小；理解影响功率大小的因素，能用公式计算功率，知道功率的推导公式P=Fv及应用；理解有用功、总功和额外功；会用η=W有用/W总计算机械效率；知道测定机械效率的方法，了解提高机械效率的途径；知道决定动能、势能大小的因素，能正确分析动能和势能的转化．

中考命题热点：

与运动、功率等知识结合命题；结合功、功率、运动、机械效率等知识综合命题；探究影响机械效率的因素；结合功、功率等知识命题；用能的转化知识解决实际应用问题．

练习测试

一、填空题

1．建水电站时要让水轮机产生出较大的功率，在流量一定的条件下，需要水流有较大的流速，而河流流速一般都不很大，因此就要在河中选择合适的地方修水坝．这是利用了____________能转化为______________的道理．

2．下列物体中：A．挂在屋顶上的电灯；B．被拉开的弹簧门；C．空中飞行的小鸟；D．在冰场上滑行的运动员；E．从斜坡上滚下的石头；F．在平直公路上行驶的汽车；只具有动跳的是        、只具有势能的是         、既具有动能，又具有势能的是          ．
3．图9-1中，重为500N的物体与地面间的摩擦力是150N，为使物体匀速移动，必须在绳端加以60N的水平拉力，则滑轮组的机械效率约为__________．若物体移动速度为0.2m/s，则1min内拉力做的功是__________J．
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4．用如图9-2所示的滑轮组提升重物，已知物重为120N，加在绳子端的拉力F=50N．若被提升物体匀速上升速度v=0.1m/s ,则拉力F做功的功率P=_______W，滑轮组的机械效率η=_________．

5．如图9-3所示 ，已知物重等于G，请你补充一个物理量，用物重G和补充的物理量求出动滑轮的机械效率（绳重和摩擦忽略不计）．补充的物理量名称和符号:              ；机械效率=               .

6．工人常利用斜面把重物搬运到汽车上．如图9-4，汽车车厢高度h=1.5m，斜面长度s=3m，现用力F沿斜面把重箩筐G=1800N的重物匀速拉到车上．若不计摩擦，拉力F为       N；若实际拉力F′=1200N，则该斜面的机械效率是        ％．
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7．如图9-5所示，在50N的水平拉力F作用下, 重800Ｎ的物体沿水平地面做匀速直线运动, 物体与地面间滑动摩擦力为120Ｎ.则滑轮组的机械效率为        ；若物体的速度为0.2m/s,则1min内拉力做的功为        J．

二、选择题

8．下面说法中正确的是                          （    ）

A．从P=W/t可知，功率跟功成正比，所以只要做功多，功率就大

B．功率跟时间成反比，所以只要时间短，功率就大

C．功率大的机器比功率小的机器做功多

D．甲每小时做的功比乙每小时做的功多，甲的功率比乙的功率大

9．如图9-6所示，在水平拉力F作用下，使重40N的物体A匀速移动5m，物体A受到地面的摩擦力为5N，不计滑轮、绳子的重力及滑轮与绳子间的摩擦，拉力F做的功为（     ）

A．50J            B．25J              C．100J            D．200J
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10．如图9-7是使用汽油打捞水下重物示意图，在重物从水底拉到井口的过程中，汽车以恒定速度向右运动，忽略水的阻力和滑轮的摩擦，四位同学画出了汽车功率（P）随时间（t）变化的图象，其中正确的是                                 （    ）
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11．同学们在探究“影响滑轮组机械效率高低的因素”时提出了下列假设：（1）滑轮组机械效率高低可能与动滑轮重有关  （2）滑轮组机械效率高低可能与被物重有关（3）滑轮组机械效率高低可能与物体提升高度有关（3）滑轮组机械效率高低可能与与承重绳子段数有关  然后一位同学设计了如图9-8所示的两个滑轮组，进行对比实验来验证提出的假设，则该实验验证的假设是                （    ）

A.（1）                 B.（2）              C.（3）          D.（4）

12．邀游太空21小时，绕地球14圈的“神舟”五号载人飞船返回舱返回地面时．为了使快速降落的返回舱安全着陆，在距地面一定高度时需点燃反推火箭的发动机向下喷出高温高压气体．那么从开始喷气到安全着陆的过程中，返回舱的                  (    )
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A．动能不变，势能减小            B．动能减小，势能减小

C．动能减小，机械能不变          D．动能不变，势能增大
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13．“蹦极”是一种富有刺激性的勇敢者的运动项目．如图9-9所示，一端系住人的腰部、另一端系于跳台的是一根弹性橡皮绳．当人下落至图中Q点时，橡皮绳刚好被拉直．那么，在人越过Q点继续向下的过程中，人的动能变化情况是                             （    ）

A．不变                    B．变大

C．变小                    D．先变大后变小

14．某人用如图9-10所示的滑轮组匀速提起260N的物体，所用的力为100N，物体提高1m．则下列说法中正确的是           （    ）
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A．拉力做的有用功是100J     B．拉力做的总功是260J

C．滑轮组的机械效率是65%    D．物体上升过程中动能转化为势能

三、实验题

15．小雪和小红在“测滑轮组机械效率”的实验中，一起组装好如图9-11所示的实验装置，他们分别记下了钩码和弹簧测力计的位置．
	钩码重（N）
	弹簧测力计提升的高度（m）
	有用功（J）
	总功（J）
	机械效率

	2
	0.4
	0.2
	0.2
	100%


（1）小红        向上拉动弹簧测力计，使钩码升高，并由弹簧测力计读出拉力为0.5N，同时小雪用用刻度尺测出钩码提升的高度为0.1m，以上测量准确无误，其他被测物理量和计算的数据如下表：
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（2）小雪和小红测得滑轮组的机械效率为100%，他们意识到出现了错误，请你帮助找出原因                         ．

（3）该滑轮组的机械效率实际为                ．

（4）若提升的钩码重增加到6N，则该滑轮组的机械效率将_              ．（填变化情况）

（5）有同学想进一步探究滑轮组的机械效率是否与滑轮组中细绳的绕法有关．根据探究目的，他们先通过实验测算出如图9-12（甲）所示的滑轮组的机械效率，请你在图9-12（乙）中画出下一步实验所需的组装图．

四、计算与应用题

16．工人用一个动滑轮，将质t 为20kg 的货物竖直提高了2m ．己知该动滑轮的机械效率为80 % ，求工人的拉力．小明解此题的思路是：因为使用动滑轮省一半力，所以F=1/2G=1/2mg；又因为此动滑轮的机械效率η=F/F/，故所求拉力F/=F/η，即得．请判断小明的思路是否正确？若正确，请按其思路代入数据，解出此题；若不正确，请指出错在哪里？然后写出你认为正确的解题过程，并求出拉力．
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17．在一些建筑工地、港口常见到各种大型起重机．图8-16所示是一种起重机的简图，为了保证起重机起重时不会翻倒，在起重机右边配有一个重物m0，已知OA=10m，OB=5m，起重机功率为30kW，起重机本身重力不计．求：

（1）要使起重机吊起6×103kg的货物时不会绕支点O翻倒，右边配重m0至少为多少千克？

（2）若机机械效率为80％，把5×103 kg的货物沿竖直方向匀速提高15m，需要多少时间？
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18．节能是汽车性能的一个重要指标．但同一辆汽车每百公里的消耗与行驶速度的快慢是否有关呢？星期天，小明乘坐叔叔的汽车去上海，于是他决定借此机会对这一 问题进行探究．他们去时走高速公路，回来时走320国道，得到了右表所示的数据．

（1）分析数据后，下明觉得这与他事先的猜想相吻合．你认为小明的猜测应该是                         ．

（2）请你算出汽车在高速公路上行驶108km消耗的汽油质量．（ρ汽油＝0.8kg/L）

（3）若汽车在高速公路上行驶时发动机的功率为60 kW，那么汽车行驶108km，发动机做的功为多少．
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一、填空题

1．重力势能   动能   2．D、F    A、B    C、E    3．80%   2160   4．15   80%

5．解法一：拉力F；
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；        解法二：动滑轮的重G动；
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二、选择题

8．D   9．B    10．C   11．B   12．B    13．D   14．C

三、实验题

15．（1）匀速 （2）弹簧测力计提升的高度值有错误  （3）80%  （4）变大 （5）略

四、计算题

16．略

17．（1）1.2×104kg   （2）31.25s

18．（1）汽车速度快则耗油量较低    （2）6.8    （3）72000J
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